

# ZÍSKEJTE FINANČNÍ PODPORU NA ZPRACOVÁNÍ STUDIÍ A PLÁNŮ V RÁMCI OPERAČNÍHO PROGRAMU ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ 2021–2027

**Anna Botová**

*Z hlediska možnosti získání finančních prostředků na zpracování studií a plánů v rámci Operačního programu Životní prostředí 2021–2027 (OPŽP 2021–2027) jsou pro žadatele otevřeny nově vyhlášené výzvy. Článek pojednává o vyhlášených výzvách, typech studií, které je možné v rámci výzev podpořit, a v neposlední řadě informuje, v čem se výzvy liší.*

## **Jaké studie jsou v rámci výzev podporovány a kdo může být žadatelem?**

Studie systému sídelní zeleně, která je zpracována pro zastavěné území a zastavitelné plochy obce, přičemž zohledňuje významné prostorové a funkční vazby sídla a okolní nezastavěné krajiny. Studie může (nikoliv musí) být zpracována jako územní studie. Oprávněnými žadateli jsou obce.

**Územní studie krajiny** zpracovaná pro celý správní obvod obce s rozšířenou působností. Žadatelem mohou být pouze obce s rozšířenou působností (ORP).

**Plán územního systému ekologické stability krajiny (ÚSES)** zpracovaný pro celý správní obvod obce s rozšířenou působností. Plán ÚSES pro část správního území ORP lze podpořit, pokud část správního obvodu ORP leží ve velkoplošném zvláště chráněném území, nebo když je pro část území vyhovující plán ÚSES již zpracován a projekt obsahuje zdůvodnění zmenšení plochy řešeného území a výčet a popis již zpracovaných částí plánu ÚSES. Žádosti o podporu mohou podat obce s rozšířenou působností nebo újezdni úřady.

## **Jaké výzvy jsou vyhlášeny a v čem se liší?**

### **Výzva administrovaná Státním fondem životního prostředí ČR**

Aktuálně je vyhlášena **51. výzva** s příjmem žádostí do 31. července 2024. Tato výzva je určena pro podporu projektů s výdaji **převyšujícími 200 000 eur (cca 4,8 mil. Kč)**. Alokace výzvy činí **30 mil. Kč** a míra financování je stanovena na 95 % z celkových způsobilých výdajů. Vykazování výdajů probíhá formou skutečně vzniklých nákladů. V rámci této výzvy je nezbytné k žádosti doložit odborný posudek Agentury ochrany přírody a krajiny ČR. Pro bližší informace je možné využít odkaz <https://opzp.cz/nabidka-dotaci/>.

V rámci této výzvy **nelze podpořit** projekty na území katastrů zasažených těžbou uhlí v **Karlovarském, Moravskoslezském a Ústeckém kraji**. V těchto případech je nutné žádost o podporu směřovat do **Operačního programu Spravedlivá transformace 2021–2027**, ve kterém jsou aktuálně vyhlášeny výzvy č. 22 (Karlovarský kraj), č. 23 (Ústecký kraj) a č. 24 (Moravskoslezský kraj). Příjem žádostí bude

ukončen 30. června 2024. Výzvy jsou relevantní pouze **pro nákladnější projekty**, tj. od cca 4,8 mil. Kč. Míra podpory je rovněž stanovena na 95 % a i zde žadatel dokládá odborný posudek Agentury ochrany přírody a krajiny ČR. Více informací naleznete zde: <https://opst.cz/nabidka-dotaci/>.

### **Výzva administrovaná Agenturou ochrany přírody a krajiny ČR**

Výzva bude vyhlášena v nejbližší době (během podzimu) s předpokládanou alokací **110 mil. Kč**. Výzva je zaměřena na projekty s **výdaji do 200 000 eur (cca 4,8 mil. Kč)**. Z hlediska výběru výzvy, zda žádost o podporu směřovat do 51. výzvy, nebo do této výzvy, je tak pro žadatele rozhodující výše výdajů projektu. Minimální výše způsobilých výdajů činí 100 000 Kč (bez DPH). Je důležité upozornit, že výzva Agentury pokrývá území Karlovarského, Moravskoslezského a Ústeckého kraje, tzn. že pokud projekt svými výdaji nepřesáhne cca 4,8 mil. Kč, podá jej do této výzvy. Míra podpory zůstává stejná. Doporučujeme sledovat stránky <https://dotace.nature.cz/opzp>.

Tato výzva se od předchozí výzvy liší **metodou vykazování výdajů**, která je tzv. **zjednodušená**. Příjemce nebude muset dokládat účetní doklady a zároveň nebudou kontrolovány veřejné zakázky. Jedná se o metodu vykazování způsobilých výdajů jednorázovou částkou podle činností/položek uvedených v Nákladech obvyklých opatření MŽP (NOO), které jsou každoročně aktualizovány. Jednotková cena pro studie a plány je v NOO uvedena v Kč/ha (v případě SSSZ Kč/m<sup>2</sup>), tzn. že žadatel vynásobí plochu, pro kterou je studie zpracována, cenou uvedenou v NOO a zažádá o jednorázovou částku. Podávání žádostí nebude prováděno v MS2021+, jako je tomu u projek-

tů nad 200 000 eur, nýbrž v Jednotném dotačním portálu. Bližší informace k metodě vykazování jsou uvedeny zde: <https://dotace.nature.cz/web/dotace/opzp-v-prs-aopk-cr>.

### **Které metodiky jsou pro zpracování studií a plánů relevantní?**

V tomto roce proběhla aktualizace všech metodických dokumentů potřebných pro zpracování podporovaných typů studií a plánů, a právě s těmito dokumenty musí být zpracování v souladu.

Pro studie systému sídelní zeleně byl nově aktualizován **Metodický rámec zpracování studie systému sídelní zeleně** a pro územní studie krajiny metodický pokyn **Zadání územní studie krajiny pro správní obvod obce s rozšířenou působností**, ke kterému byla zpracována **Příručka k procesu zadání, zpracování a implementace územní studie krajiny**. K plánům ÚSES je finalizována aktualizace **Příručky ke zpracování plánu místního ÚSES (pro správní obvod ORP)**, která bude doplňovat Metodiku vymezení ÚSES, a stejně tak je finalizována aktualizace **Standardu péče o přírodu a krajinu SPPK 01 002 Vytváření ÚSES (plány a projekty)**.

Výše uvedené odkazy doporučujeme průběžně sledovat a žadatelům přejeme mnoho úspěchů s podáním projektů.

*Ing. Anna Botová  
Odbor adaptace na změnu klimatu  
Ministerstvo životního prostředí*

## **ENGLISH ABSTRACT**

### **Benefit from the Funding for the Development of Studies and Plans under the Operational Programme Environment 2021-2027, by Anna Botová**

Newly launched calls have been open to applicants with the possibility of obtaining funding for the development of studies and plans under the Operational Programme Environment 2021-2027 (OPE 2021-2027). The article discusses the calls, the types of studies that can be supported under the calls and, last but not least, reviews on the call differences.